

危城北平與西安事變（三）

樂怒人

抗戰採訪錄第二章

古城艱危欲哭無淚

一九三四年後，北寧路已經全線通車，通郵。換句話說，偽滿已經和華北打成一片。日本不但在軍事上由四面八方對平津形成包圍態勢，而且在經濟上更已經控制了華北。由於北寧路通車，通郵，由於沿線有日本駐屯軍保護，所以當時最猖獗的走私現象，愈發不可遏止。

在平津市上，有不知多少的特種貿易公司，主要就是幹的販賣日本私貨和毒品的勾當。主持的是日本商人和軍人的混同組織，而供驅使的則是一些小漢奸和地痞流氓；以及日本和朝鮮的『浪人』。其大本營則是漢奸殷汝耕主持下的冀東偽政府。

抗戰前各地推行的排日運動中，有『反日十誡』，其中一項就是『不買賣日貨』。但在華北一帶，奸商爲了圖利，小市民爲了省錢，所以買賣日貨，極其普遍。

日本人走私在槍桿保衛之下，使我們的稅收

天，寫成兩篇稿子，共約二萬五六千字。前篇是在北平一面尋幽探勝，一面獵奇搜密，兩個禮拜以後，我看見了故都的傷痕淚影，真是感慨萬千。尤其我剛從朝氣蓬勃的首都南京去，一見

遠自成都寄來聘書

寫在南京的見聞，後篇是寫北平的現狀，寄給了

成都的華西日報。我想，文章縱然不好，可是關於南京和北平的情形，我有新近詳細的報道，可

能報紙願意刊載我這兩篇通訊，爲全川讀者盡一些報道的職責；因爲我知道，成都報紙還沒有記

抽得那些煙鬼面黃肌瘦，男女老幼，亂聚一堂。毒窟之外，還有賭場。我也去經歷一番。可以分成文賭、雅賭與武賭粗賭兩類。前者是壓詩條子、打麻將之類，份子大多是知識分子，而且老年及中年人最多。後者是推牌九、擲骰子之類，下等人，流氓地痞去得最多，大叫大鬧，秩序最糟。老闆多是日本浪人，助手還是那些朝鮮浪人們。

在北平一面尋幽探勝，一面獵奇搜密，兩個禮拜以後，我看見了故都的傷痕淚影，真是感慨萬千。尤其我剛從朝氣蓬勃的首都南京去，一見

寫在南京的見聞，後篇是寫北平的現狀，寄給了成都的華西日報。我想，文章縱然不好，可是關於南京和北平的情形，我有新近詳細的報道，可

能報紙願意刊載我這兩篇通訊，爲全川讀者盡一些報道的職責；因爲我知道，成都報紙還沒有記

喜交集，原來赫然刊在要聞版上的，正是我的：

『首都巡禮記』！我以無比興奮的情緒，自賞之後，再給兄嫂侄子們看，大家都喜慰的表示。

過不幾天，航空報又寄來了，是續載我的通訊；六天了，每天都在要聞版旁專欄刊出，同樣的地位，全是『首都巡禮記』，另一篇『故鄉巡禮記』，還來不及刊載。

空前令我振奮的事情發生了！也是我這生作記者的命運註定的事情發生了！

第二次收到報紙的次日，華西日報寄來一封航空掛號信，我原以為是寄給我的稿酬，誰知拆開來看，又是一次驚喜交集，而且遠較第一次更驚喜！

邊紅封套竟然是『聘書』，上面分明寫着：

『茲聘請

臺端為本報駐北平記者，月薪大洋三十五元正

成都華西日報社社長王白與』

報社的社章和王社長的私章，蓋在紅色聘書

上面，很顯然地看得見。

那封王社長給我的信上，先說幾句嘉獎我的

客套話，然後說是目前時局緊張，尤以日本帝國主義向華北進逼情形，更為全川人士關切注視的焦點，而華北政治軍事的重心在北平，所以聘請

我擔任駐北平的記者。次又說兩篇通訊刊完之

後，正式開始工作，以後發表通訊時，就當在我

的名字上冠以『本報駐平記者』的銜頭。而且信上更約定工作的範圍，至少每週寫寄航空通訊一

篇，每篇以至少三千字為標準。如有特殊事件，

臨時再多寫多寄，又如有最特殊重要新聞，我應拍發簡短新聞專電，電報費實報實銷，由報社擔負。

我當時感到空前無比的興奮和快慰，老大哥為我一則以喜，一則以慮。喜的是我得意外良機，為我年紀太輕，學識不够，怕把工作做不好，有不待讀大學而就作了宿志所鍾的記者。慮的却是我最初做編輯或採訪負責華西日報的期待。

現在來回想，當年我所仗恃，主要還是有老大哥一起，他等於是的老師，上司；許多通訊報道，如果那時期沒有他這個老記者在旁諄諄教導，我是寫不出來的。

比如：我接受聘請，回信給王社長致謝，並請其不客氣隨時指導鞭策，隨即開始工作後，第一篇報道寫的是：

『冀察政委會的現在』

第二篇報道接着就寫：

『今日的二十九軍』

第三篇便寫的是：

『日本的華北駐屯軍』。

事實上，關於冀察政委會和二十九軍的內幕

情形；華北地方上中日雙方的接觸；華北時局發展的來龍去脈；日本華北駐屯軍的侵略佈署等等

；我那裏弄得明白，主要就靠我的老大哥講解分

析給我聽，並且指點我如何着筆去寫。

這等於寫三篇訪問記，而且有老資格教我怎樣分析，怎樣敘述，怎樣措詞；所以我這三篇通

畢竟年輕居然怯場

我從業的開始，確是意外的機會所造成完全不同於正規的途徑；要先受完大學四年或專科學校二年以上新聞課程的學業，或是其他文法系科等學業，再進入報社或通訊社去當實習的助理編輯或外勤記者。經過一個時期，社方滿意了，才正式任用為編輯或記者。即令最初做編輯或採訪

，中外新聞界照例任用新人從事基本的，較易為的社會新聞的工作。

我雖然受了嚴格的中學教育，和家庭教育，十幾年中讀了不少古書，又自修閱歷了文史方面和社會科學方面的參考書籍；但對於新聞學方面，幾乎沒有研習過。僅在初中時候，兄長們在都辦了兩年『平民日報』，我週末星期常去報社玩玩，偶爾有所習染，因而略有了解外，就曾有幾次受到老大哥的教誨，多少明白了些辦報的理論和實際問題。

說到新聞學的書籍，當年在中國真如鳳毛麟角，少之又少。記憶中，我只讀過戈公振的『新聞學』『中國報學史』和黃天鵬的『新聞學概要』『新聞學名論集』等三五本專書而已。

至於英文新聞學的著作，我當年英文程度還不能看這種專門性的著作。雖然，我們中學英文課程很嚴，曾經讀過幾本英文文學名著如莎氏樂府，天方夜譚和古史鉤奇錄等；又會自修讀過『

開明書店出版的『英文報閱讀舉隅』等書。自從我最初就業，展開報道工作以後，一反常例，立即站在國家時局的焦點地區，和新聞重

心之一的北平。一開頭寫通訊就是吃重費力的國家大事和國際問題。

北京的報業是量多而質劣。

卷九第 期二 第一 誌雜外中

三篇重要時事通訊寄出，而被報社重視予以顯著刊載後，老大哥就要我到外面去拜訪一些政治和社會機構，並去各報社拜會交際，建立自己的社會關係，和佈置新聞網，我早已把名片印好，準備四出活動。其奈我畢竟年紀太輕，居然怯生怯場，一推一延，不擬立即出外從事採訪活動；僅僅多訂了幾份大報，像天津的大公報、庸報、北平的晨報、世界日報和流行華北的小型報『實報』等。同時，還經常跑到北平圖書館去看京滬各地和各大省會的航空報、鈔錄資料，學習別人的寫作方法，報導內容等。自然，我那老大哥才是我事實上的老師和上司，遇有疑難不決不懂之處，或應該何去何從，取捨不下的當兒，我就請示他，由他指導我一切。

慢慢地，我的報導轉向多方面發展，不僅以時局事為題材，同時也對北平的文化界、教育界、甚至社會現象，獵取材料，充實報導的內容。

北平自元朝建都以來，到民國北洋政府時代，約有快一千年，自然文物極盛，人文薈萃。國民革命軍北伐成功，奠都南京後，北平在政治上才冷落下來，但文風仍然鼎盛。在北洋政府時代，報紙雖然辦得很多，但一以漫無管制，辦報者有的作為目的，有的竟作為工具，以致有濫竽現象，同時又兼北洋軍閥對報界小則控制，大則摧殘，所以在民初十幾年時代

北伐成功，北洋軍閥消滅，全國在國民政府的領導下，向統一、建設、實現國父孫逸仙的三民主義，創造新中國而奮鬥；北平雖然失去其政治上中心的所在，但在文教上仍然居於全國的領導地區。尤其是『五四運動』後引起的新文藝運動，北平更是那批文化思想界領袖人物的寄生之所，因之北平更見其重要性，為全國文化思想的重心。

在這種情況之下，新聞事業不成問題也蓬勃而健全地發達起來。

幾家有地位的大報：如民國十九年創刊的『北平晨報』，係由民國五年所辦的『晨報』和民國十七年所辦的『新晨報』，演變而來，主持人是陳博生，消息言論，新穎充實；尤其是副刊，由孫伏園主編，更具優良特色。

其次是成舍我創辦的『世界日報』和『世界晚報』，晚報在民十三年先辦，次年才辦日報，消息迅速，特別注重文教消息，在大報中銷路最多。

再其次是由中國國民黨所辦的『華北日報』，其立場自然有異上述兩家民營的報紙。直到民國二十六年『蘆溝橋事變』爆發，中日大戰揭幕前，這三大家大報不但在北平是領導輿論的三大機構，就是在全國也能代表北平的言論和傳達華北的消息。

比較銷數少一些，但亦有其地位的如像益世

報、京報等，亦有其歷史和力量。北平除大報以外，最特殊的興盛現象要算小型報的多而且好，在北伐前後十幾年，曾經為全國之冠；後來，經北伐成功到抗戰前，上海小型報也流行起來，有的小型報如『辛報』、『立報』、『晶報』等，其內容與作風，較北平的小型報更新更好。

以我去北平時所見，抗戰前一二年，北平小型報之多，使人眼花繚亂；其中名氣最大、內容稱得上『雅俗共賞』的，應該是管翼賢辦的『實報』。管這張報，同其他小型相同，每天只出版四開一中張。它的編排生動，印刷也很清晰，不但消息快捷，而更吸引人的是副刊豐富而趣味化。舉凡專欄方塊，詩詞聯文，武俠偵探小說，應有盡有。這張小報，不論大人先生，或是販夫走卒，無不是它的讀者。

它的副刊中，有一專欄叫『老實話』，作者是王柱宇，每天一千五百字上下，天下大小事，婆婆媽媽地，他用京片子白話，寫得很動人。這一欄是它的精華，吸引成千成萬的上中下三流的讀者。

我的老大哥也為它寫過二三年『方塊』，專欄名叫『微言大義』；他這一欄所談的，水準較高，文筆較雅，字數較少得多，我相信它的讀者一定不如王柱宇的『老實話』遠甚。

『實報』暢銷華北五省，號稱有十萬上下的銷數，比較大報中最多的『世界日報』，要多到三倍，可見它的魔力。

在北平附近的天津，雖然是俗氣甚重的華北

第一大商埠，但在新聞事業上，由於『大公報』的首創和發揚光大在那裏，再加上天主教的『益世報』和『庸報』等等，勢力不可輕視。在北伐後，一般人常說『京滬平津』，但在北伐前則稱為『京津滬漢』；可見就辦報的都市而言，北平與天津稱雄華北，足與南方的上海和南京峙立，各有千秋。

少帥勞軍泣不成聲

我兢兢業業，在北平開始了我的記者工作。

民國二十五年秋季在南京投考中央政治學校大學部新聞學系未中，想不到在北平因意外而開始從業，較我的宿志，竟提前四年加以實現。

大約一個月後，突然，中國發生了『西安事變』！對我剛剛從業的青年記者，不啻是晴天霹靂，令我有些兒驚惶失措！

我願根據『西安事變』後，經一位自西安去到北平的某有關東北人士口中，另以一種方式寫出訪問回憶……

中華民國二十五年的中秋時節，在陝西省北

部荒涼的山野間，張學良將軍統率下的『東北軍』，正和自江西脫圍後逃竄到那一帶的中國共產黨的武裝部隊——紅軍，犬牙交錯地對峙着。

陝北的中秋，已經到了『已涼天氣未寒時』

；不毛的山野，有許多斷層地帶，山上沒有森林，山間沒有溪流，那應是中國大陸上天然貧瘠的地區之一。

就在那些縱橫起伏的斷層山溝上下，狼狽萬分的紅軍，穿着破爛的軍裝，憑藉了有限的

步槍機關槍手榴彈等輕武器，挖了許多戰壕，頑強地抵抗着東北軍的攻擊陣線。

中秋節的前幾天，傍晚時候，半輪寒月剛從山坡後慢慢地爬了上來，天空中飄浮着幾朵微雲，

月色是那樣淒清，山野更顯出無比的荒涼淒厲。

突然，東北軍的火線上，聽到一陣歌聲傳了過來，是男男女女的大合唱，唱的是：

『松花江上』流亡三部曲之一。

『我的家，在東北松花江上；

那裏有森林煤礦，

還有那，滿山遍野的大豆高粱。

九一八！九一八！

從那個悲慘的時候，

離別了我的家鄉，

拋棄了我的爹娘；

流浪、逃亡、逃亡，流浪。

那年那月？

才能够回到我那可愛的故鄉？

爹娘呀！爹娘呀！

那年那月？

才能够歡聚在一堂？

淒涼不堪的悲痛歌聲才一唱完，響亮的口號又用東北口音叫了起來！

『中國人不打中國人！

槍口對外，打倒日本帝國主義！

收復東北，打回老家去！

.....

這一起山頭陣地剛唱完歌，叫完口號，那一座山頭上又照樣唱了起來，叫了起來！

東北軍的官兵，在戰壕裏，在營地上，聽到了這一片『四面楚歌』，想到這正是家人團圓的中秋佳節，想到幾年來流浪在關內，想到家鄉，想到爹娘子女親戚朋友，想到現在在這荒涼的陝北打共產黨，想到在故鄉的敵人……是悲！是痛！是仇！是恨！是耻！是辱！官也好，兵也罷，不禁流出了簌簌的熱淚！愈是紅軍唱得不停，叫得不停的時候，寂靜的東北軍防線上官兵們的

英雄熱淚，愈是像泉水一般流個不停！

連着幾晚，漫長的火線上，漫長的月夜裏，東北軍的官兵，在不斷聽着這種歌聲和口號的情況下，他們就不會放過一槍，開過一砲，一片唉聲嘆氣，無限熱淚交流！

而紅軍那一面，每天傍晚深夜，在皎潔淒清的中秋月光下，此起彼伏，繼續唱起歌，叫起口號。

中秋節那天，西北剿匪副總司令張學良上將，親自到前方一個野戰醫院去慰勞傷病兵，帶去了些慰勞品，一點點餅兒餠兒的，却沒有現錢，或一些衣物用品之類。

傷病官兵們知道他們的『少帥』來了，全都很興奮，很安慰，有的從病床上坐了起來，有的在鼓掌，有的傷病不重，跑到了走道上大門口去歡迎他們的『少帥』。

張少帥進了醫院，由院長和副官參謀之類前呼後擁着，他含着難受的微笑，和所有官兵點頭招手，問他們好。他又特別去到重傷病患官兵的病床前，去和那些部下握手，說些安慰的話語。

突然，一個傷兵從病床上翻了下床，一撲身

子，跪在少帥的脚下，抱着他的一隻腿，痛哭流涕地叫道：

『少帥！我們的血要洒到東北去呀！要洒在日本鬼子的身上呀！少帥呀！你帶我們打回東北去，就是死，也要殺死一個日本鬼子後才死，才斷得了這口氣，才閉得了這雙眼睛呀！少帥！少帥……』

他這樣一陣叫一陣哭，竟至引得所有傷病官兵都哭泣起來了，醫院全是痛哭流涕的傷病官兵，連張少帥，跟去的參謀副官，和病院軍醫，勤務兵……全都流出熱淚來了！沒有言語，只聽得一片飲泣的聲音！

自從陝北前線上發生過這些不平常的事情以後，東北軍事實上已經自動地對紅軍停了火，不向殘餘的紅軍攻擊過一次。而且，張學良和他們的僚屬們，以及高級帶兵幹部們，在心情和態度上，開始有了激變！

西安事變震驚世界

甚麼激變呢？

停止糾共！組織抗日聯合陣線，抵抗日本軍
閥的着着進逼，甚至反攻，出關收復失地，打回
東北！

事實上，上面的紀述，不過是一段插曲；真

從世界大勢來看，先說東方，日本帝國主義已經強佔了中國的東北四省，正向平津和察綏兩

的紅軍，安撫各地地方軍閥，戰禍頻仍的機會，省步步進逼。日本乘中國國民政府正在進剿叛亂

逼迫簽訂了『何梅協定』和『塘沽協定』，早已迫使中央政府的黨政軍勢力退出河北省境；又再進逼『冀察政務委員會』，簽訂『秦土肥原協定』，插足察哈爾省區。可是日本軍閥不讓中國有一絲一毫喘息可能，更增兵包圍平津』帶，弄內攘外』國策，計劃一面把逃竄到陝北的紅軍蕩平消滅，一面統一團結全國力量，加緊準備，抵抗日本侵略，準備收復失土，恢復主權的完整。

同時在西方，歐洲的時勢緊迫，納粹德國已經在遠佔萊茵地區，並於一九三六年形成德意日軸心後，更見强大而野心勃勃，不但西歐大受威脅，而東面的新興強國蘇俄也大為不安。

美國遠隔大西洋，國內孤立主義勢力殘存，尚在舉棋不定的階段；西歐的主要國，法國和英國，前者手忙腳亂，準備應變；而後者則妄想以綏靖方式，謀向德國退讓以謀和平。

可是，蘇俄在史大林的統治下，眼看東西亞歐兩面，對她的形勢愈來愈嚴重，於是策劃陰謀，在歐洲利用列強間的矛盾，加強對德意的戒備；在亞洲則利用形勢，訓令中共在中國各地利用中國民情，掀起反日抗日的行動，以促成中日間戰爭爆發為目的。如果幸而中日爆發大戰，那麼不但在第三國際指導下的中共得以生存發展，同時日本即不致威脅蘇俄，她就可以專心對付歐洲，無東顧之憂！

再看我們國內呢？「九一八」以後，應付日本帝國主義的咄咄進逼，發生局部抗戰若干次；

再進逼「冀察政務委員會」，簽訂「秦土肥原協定」，插足察哈爾省區。可是日本軍閥不讓中國有一絲一毫喘息可能，更增兵包圍平津一帶，弄些小奸流氓，大鬧其「華北五省自治運動。」這時候，中央忍辱負重，一再退讓；繼續執行「安內攘外」國策，計劃一面把逃竄到陝北的紅軍蕩平消滅，一面統一團結全國力量，加緊準備，抵抗日本侵略，準備收復失土，恢復主權的完整。

同時在西方，歐洲的時勢緊迫，納粹德國已經在重佔萊茵地區，並於一九三六年形成德意日軸心後，更見强大而野心勃勃，不但西歐大受威脅，而東面的新興強國蘇俄也大為不安。

美國遠隔大西洋，國內孤立主義勢力殘存，尚在舉棋不定的階段；西歐的主要國，法國和英國，前者手忙腳亂，準備應變，而後者則妄想以妥協方式，某句德國是實以某句

可是，蘇俄在史大林的統治下，眼看東西亞歐兩面，對她的形勢愈來愈嚴重，於是策劃陰謀

；在歐洲利用列強間的矛盾，加強對德意的戒備；在亞洲則利用形勢，訓令中共在中國各地利用中國民情，掀起反日抗日的行動，以促成中日間戰爭爆發為目的。如果幸而中日爆發大戰，那麼

不但在第三國際指導下的中共得以生存發展，同時日本即不致威脅蘇俄，她就可以專心對付歐洲。

無東顧之憂！
再看我們國內呢？「九一八」以後，應付日本帝國主義的咄咄進逼，發生局部抗戰若干次；

全國人民的反日抗日情緒，高漲到了沸騰點；而政府則有待於完成掃蕩陝北紅軍殘餘，再對付日本侵略。

中國共產黨的紅軍退到陝北以後，他們奉到莫斯科的指令，企圖挑起中日戰爭，以挽救垂危的命運。毛澤東問蔣來輩，看清楚了當時的處境

認為對奉命進剿的東北軍是大好良機，就派出幹部，混進東北軍去，和張學良的將領以及幕僚們

運動。運動。運動。

正好東北軍在『九一八』後失去了老家，變成在關內的『流浪武裝部隊』，受了無比的辛酸。

痛苦，國恨鄉愁，正在無處發洩；共產黨乘虛而入，一加煽動挑撥，東北軍上上下下，從張學良

日作戰，反而令他們剿滅共，犧牲打回老家去的力量。

張學良曾經晉見委員長要求立即停止剿匪，對日抗戰，但曾遭受委員長的申斥，要他不得違背『安內優外』的最高國策。

——中華民國二十五年十二月十一日，張學良乘
蔣委員長到西安督導對紅軍最後進剿的軍事，於
晉寧外的最高國策。

是有計劃地發動臨潼兵變，挾持委員長，造成驚震世界的『西安事變』！

領袖脫險舉國狂歡

北平在第二天才由各報發出了號外，頓時九城驚震。我以剛從事記者工作一二個月的小夥子，得知此一大事後，急忙向老大哥請示，承他告

我，事變雖然發生在遠隔數千里的西安，但北平在時局上的情況特殊，我應該採訪報道兩點：

表示反對張揚的兵諫，一致主張從速護送蔣委員長回返南京，以免在大敵當前，國難嚴重萬分的情況下，使國家民族再遭浩劫，陷於危亡之境。

擁護蔣委員長領導等等。從此，北平學生運動分裂為二，一為親共的「舊學聯」，一為擁護政府的「新學聯」。

十二月二十五日蔣委員長脫險從西安飛到洛陽，再飛回南京後，北平市上，一般老百姓和新

第二、要注意北平文化界和學生們的情況，看各大報社論和各大學，特別是左傾的學聯，有甚麼表示？

我的老天爺，這事多麼
不明，這一關係國家治亂，關係領袖安危的突變，
情況一毫復難；還要看事變的發展，包括是

主要的；中央政府的應付之道，和西安方面的演變。

於是，我外日採訪二十二年，關於老大哥指點我的第一項，我那時剛剛從業一二個月，年紀又輕，那裏採訪得到宋哲元等的態度？好在十四日北平各報，在第一條要聞佔發佈的電報，那是宋哲元答覆張揚的，主要表明了立場態度兩點：

(一)反對中國有共產黨的存在，希望張楊和中共分離絕緣；(二)委員長的安全關係國家民族存亡，務請負責維護。

這一項重要申明，自然早由中央社發佈全國，用不着我再發電報。我外出去尋找的報導材料，是注意學生運動和民間的輿情。

果然，值得報道寫通訊的材料太豐富了。從民間團體到販夫走卒，老頭子老太婆，無不驚駭嘆氣，擔心蔣委員長的安全，大肆張揚的胡作妄

至於文化界方面，北平的各大小報紙，無不

陝西安西與平北城危

恭賀
春
釐

李振輝敬賀